

# 持续发展的中国利好世界

——中国发展高层论坛2024年年会观察

话题之一。

“2023年中国经济在疫情之后强劲反弹，增长率超过5%，未来中国将继续成为全球经济增长的重要贡献者。”国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃在发言中表示，虽然当前中国经济面临增速放缓、人口老龄化等一些挑战，但要看到中国市场规模庞大，仍存在巨大发展潜力。

亚洲开发银行行长浅川雅嗣表示，非常高兴看到中国经济持续复苏，去年中国经济5.2%的增速符合预期，成为亚太地区经济增长的主要贡献者。“展望未来，我们觉得中国在2024年将有一个非常稳定的增长轨迹，并将位于政府宣布的增长区间。”

被问及对中国实现今年增长目标是否有信心时，美国知名经济学家杰弗里·萨克斯给出了肯定的回答。

萨克斯告诉记者，正如任何复杂的经济体一样，中国也面临着内部挑战，比如房地产风险、地方债务风险等，但这些都不是根本性问题。“我仔细阅读了中国今年的政府工作报告，这是一份非常扎实的工作计划，设定的发展目标非常现实。”

从最新一期渣打中国中小企业信心指数看，中小企业几乎在所有项下都处于扩张区域，在中国经济微观领域复苏态势明显。

渣打集团行政总裁温拓思注意到，中国房地产行业出现企稳迹象，消费者信心和出口不断恢复。“总体而言，我们对中国经济中长期的前景非常乐观。”

与会嘉宾普遍认为，中国的持续发展为全球经济增长注入更多活力和确定性，也蕴含着更多中外合作共赢机会。正如今

年年会外方主席、美国安达集团董事长兼首席执行官埃文·格林伯格所言：“相信一个强大、繁荣，支持和投资于国际体系的中国是世界的正能量。”

## 向新质生产力要增长新动能

中国持续发展的新动能是什么？两天来，国内外嘉宾们在交流讨论时，频频提及“新质生产力”一词，并表示从中看到了中国经济未来发展广阔前景。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。德国拜耳集团首席执行官比尔·安德森表示，中国具有优秀的教育体系，人才资源丰富，科创企业发展迅速，是中国高质量发展的重要动力。

“创新对拜耳来说非常重要。去年，我们在北京设立了亦庄开放创新中心，在上海设立了CoLab共创平台，今年还将在上海成立一个新的健康消费品创新中心。”他告诉记者，拜耳未来将继续深耕中国市场，与中国经济共同发展，促进创新，助力中国消费者享受更多创新成果。

新增11亿元人民币投资，扩建西门子成都数字化工厂；在深圳建立西门子数字科技(深圳)有限公司……近年来，西门子公司持续在华投资，不断增强创新能力，赋能企业数字化转型。

在西门子股份公司董事会上，新质生产力涉及高科技、高质量和高效率，与西门子的战略完全一致，“我们相信数字化技术、人工智能技术是西门子正确的技术部署，可以真正支撑中国培育新质生产力。”

推动传统产业转型升级，促进产业高端化、智能化、绿色化是发展新质生产力的题中应有之义。

之义。

今年年会上，苹果公司首席执行官蒂姆·库克与中国学者就“碳中和”展开一场对话。库克表示，苹果提出了到2030年实现全部产品碳中和的目标，而这一目标需要供应链上的合作伙伴一起完成，这其中包含产业转型升级新机遇。

库克举例，此前他拜访了比亚迪等合作伙伴，发现它们在循环利用和可再生能源方面，已经取得了显著进展。

中国积极培育和发展新质生产力，不仅能发展自身，也为跨国公司带来更多商业机会。

“中国在我们全球投资战略中具有极为重要的地位。”沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)总裁兼首席执行官阿明·纳赛尔表示，中国着力发展战略性新兴产业、未来产业，这将在石油化工、先进复合材料和非金属材料、碳减排技术、低碳能源、数字技术等领域，为双方合作带来新机遇。

放宽外资准入，简化审批流程，加大知识产权保护……中国坚定奉行互利共赢的开放战略，近年出台了一系列政策，为外资企业在华发展提供了更多的市场机遇。

对此，与会外国工商界人士深有体会。

“过去几十年间，力拓向中国供应了经济发展所需要的优质矿产，在此期间中国也成为力拓最重要的市场之一。”在力拓集团首席执行官石道成看来，中国的对外开放印证了这样一个道理——可持续的发展不是零和游戏，只有合作才能实现共赢。

算上此次参加中国发展高

以开放促改革，以开放促发展，以开放促创新。

此次年会上，中国国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、商务部等多个权威部门围绕进一步扩大高水平对外开放积极发声——

支持外资科技企业与国内科研机构或企业共同开展科技攻关，深入实施“一带一路”科技创新行动计划，共同营造创新生态；

更大力度引进外资，在增值电信、基因诊断与治疗技术开发和应用等领域开展准入试点；

加快出台2024年版外商投资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施；

着力打造“投资中国”品牌，继续落实好已出台的政策措施，不断优化改进服务，全面保障外企企业国民待遇，让更多外资企业安心、放心投资中国、扎根中国……

“过去几十年间，力拓向中国供应了经济发展所需要的优质矿产，在此期间中国也成为力拓最重要的市场之一。”在力拓集团首席执行官石道成看来，中国的对外开放印证了这样一个道理——可持续的发展不是零和游戏，只有合作才能实现共赢。

算上此次参加中国发展高

层论坛，丹佛斯集团总裁兼首席执行官方健，在最近10个月内已3次到访中国。

拥抱中国绿色转型带来的业务机会，这家来自丹麦的跨国巨头不断加大对创新和智能制造等领域的投入。“中国正在推进高水平对外开放，重申了改善营商环境的承诺，尤其是中国政府对知识产权保护的重视，让我们坚定信心，持续投资中国。”方健说。

(新华社)

## 潮流

粤港澳大湾区新质生产力报告

## 不断涌现的尖端科技 彰显广东产业发展的底气

羊城晚报记者 许张超 孙晶

科技的新浪潮扑面而来，广东又如何立身潮头？

全球首款5.0T人体全身磁共振仪、实现国产替代的单孔腔镜手术机器人SP1000、国产首台高清断度三维脏器彩超R9、获全球首张无人驾驶载人eVTOL航空器的型号合格证和标准适航证的亿航智能EH216-S、入选国家级制造业单项冠军的极飞科技农业无人机……这些不断涌现的尖端科技是广东产业发展的底气所在。

产业强则经济强，产业兴则百业兴。制造业作为新质生产力的主战场，全国各地如今都在谋篇布局新质生产力“路线图”，“世界工厂”广东主动开辟新领域新赛道，锚定未来电子信息产业集群、未来智能装备产业集群、未来生命健康产业集群、未来材料产业集群、未来绿色低碳产业集群5大未来产业集群，争创国家未来产业先导区。

### 产业焕“新”有底气

打造新质生产力重要阵地，广东怎么干？从汽车第一大省成长为新能源汽车第一大省，汽车产业是广东新质生产力发展的一个缩影：2022年，整个产业首次实现超万亿元营业收入，成为广东第八个产值超万亿元的产业集群；到了2023年，全省新能源汽车产量达253.18万辆，占到全国的26.8%，产量同比增加83.3%，全国每4辆新能源汽车就有一辆是“广东造”。

其实，早在2020年，广东就提出要发展十大战略性支柱产业集群，培育十大战略性新兴产业。如今，广东20个战略性产业集群增加值占GDP比重达四成，已形成新一代电子信息、绿色石化、智能家电、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息技术服务、现代农业与食品、汽车等8个万亿元级产业集群。

近期，广东工业经济更是迎来“开门红”，工业生产和工业投资双双加速。根据广东省统计局的最新数据，今年1—2月，全省规模以上工业增加值0.55万亿元，同比增长10.6%。从产品来看，手机、集成电路、光电子器件产量分别增长42.9%、56.6%、38.1%；工业投资同比增长26.3%，先进制造业和高技术制造业投资分别增长26%、38.1%。

与此同时，一幅围绕传统产业换“新”、新兴产业聚“势”、未来产业谋“远”的新质生产力布局图，正在南粤大地徐徐展开。今年1月，工业和信息化部等七部门联合印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》；今年2月，广东五大未来产业集群行动计划文件在“新春第一会”上正式公开，成为该《实施意见》印发后第一个出台未来产业政策的省份。

广东为何敢为人先？记者了解到，早在2022年，广东便已着手未来产业研究；2023年，广东启动了未来产业政策的编制工作，并时刻留意国家政策动向，确保广东未来产业政策与国家保持充分衔接。此次谋划选定的五大未来产业发展方向，是20个战略性产业集群发展的进一步延伸，前布局广东新的经济增长点，与现有产业政策一脉相承。

“世界工厂”产业基础过硬，是广东谋划这些未来产业的底气，如新一代电子信息产业作为全省第一大支柱产业，产业规模全国第一；高端装备制造集群方面数控系统、导航、电主轴环节处于国内领先水平；前沿新材料产业集群方面，产业发展整体水平处于国内第一梯队；新能源产业集群产业规模实现较快发展，成为全省产业发展的较大亮点。

### 发展提“质”有沃土

未来产业为何而谋？五大未来产业的提出并非空穴来风。“未来产业由前沿技术驱动，是具有

总策划：杜传贵 林海利  
总统筹：孙爱群 林洁 吴江 黄丽娜  
统筹：孙晶 刘佳宁

## 广东省全国五一劳动奖和全国工人先锋号拟推荐对象公示

持有异议者可在3月29日18时前进行反映，提倡实名反映问题

羊城晚报记者 侯梦菲、实习生邹佳萦报道：3月25日，广东省总工会发布了《关于广东省2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号拟推荐对象的公示》(以下简称《公示》)，接受社会各界监督。

根据《公示》，本次的拟推荐对象包括11个全国五一劳动奖状、52个全国五一劳动奖章、43个全国工人先锋号(可扫二维码看名单)。其中，全国五一劳动奖章拟推荐对象包括基层产业工人、科技工作者、人民教师、医生等，如：广州实验室主任颜宁等都在公示之列。

据悉，自公示之日起，凡对公示集体和个人持有异议者，可在5个工作日内(3月29日18时前)以书面、电话或来访的方式进行反映，提倡实名反映问题。反映问题须实事求是，客观公正。请提供联系方式、具体事实和线索以便调查。对反映问题者以及反映的问题，将严格保密。

公示时间：2024年3月25日至3月29日(5个工作日)  
受理部门：省总工会经济工作部 020-83871419、020-83847170(传真)、szgh\_jjzb@gd.gov.cn



# 花城文学院成立1周年： 从春天，再出发

## 整合资源扩大影响

羊城晚报讯 记者孙磊、通讯员黄依妮报道：2023年3月25日，花城文学院正式成立。由中共广东省委宣传部指导，广东省出版集团联合广东省作协、中共广州市委宣传部共同创办，花城出版社运营，是广东推进文化强省建设、推动文化高质量发展的重要落子。

广东省委宣传部领导，中国作协副主席、中国现代文学馆馆长李敬泽，作家、茅盾文学奖得主张爱玲，评论家、北京大学中文系教授陈晓明，作家、编剧、茅盾文学奖得主张震云，广东省作家协会党组书记、专职副主席张培忠，广东省出版集团、南方传媒董事长谭君铁等，在现场一同见证花城文学院的成立。

万众更新，春信又至，2024年3月25日，花城文学院迎来成立1周年的日子。

## 平台建设初见成效

花城文学院实行“政府引导+企业运作”的办院模式，聚拢全国优秀作家资源，深挖粤港澳大湾区丰厚文化资源，书写中国故事，促进海外交流，探索文学精品生产的广东路径，拓展文学边界、凸显文学价值。

作为文学传播的场域，“有风自南——风行之处有新声”花城文学专题展览持续对外开放，多位文化名家到访交流，人民艺术家王蒙到访并题词“文学永远与我们在一起”。

作为文学交流的平台，花城文学院举行多元化的交流研讨等文化活动，包括与东莞作家村合作共建“爱奇艺文学与影视研讨论坛”、香港新人入职作家培训、羊城名校校长读书会等，并参与承办第三届粤港澳大湾区文学周、中国网络文学影响力榜(2022年度)发布典礼、欧阳山文学奖等活动。

作为服务全民阅读的空间，花城文学院依托“书香城市”为引导，围绕文学主题服务于全民阅读，为市民提供高品质的文化供给。

## 发展前景生机勃勃

2024年，全新推出鲁迅文学奖得主、著名作家李修文专栏、“新女性写作”专栏，以“灼灼之花”的热烈，与写作者一起，共同描绘开放的、多元的及充满生机和可能的文学之城。



分享等精彩活动，并在《花城》杂志官方视频号“花城文学课”同步直播，线上线下相结合，吸引了众多文学爱好者和市民读者参与，逐渐成为花城文学院的特色系列活动。

作为展现湾区文化的窗口，花城文学院在全国图书交易博览会、北京国际图书博览会、深圳文博会、香港书展等大型展会上相映生辉。

植根岭南、立足湾区，花城文学院充分发挥独特的经济、文化和地理优势，积极探索新时代文学精品化、产业化发展之路，推动文学追随时代步伐，让文学产生更大传播力和影响力。

成立一年以来，花城文学院已成为文学界高度评价、

媒体热议、大众广为赞誉的文化地标，展示了大湾区文学发展前景的勃勃生机，助推广东文学谱写新时代高质量发展新篇章。

有风自南，风行之处有新声。花城文学院是对先锋、开放、包容的“花城”气质的延续，开启新南方写作热潮，创造新时代下的文学与城市、城市与作家、作家与读者的连接；开拓新的文学空间，展现新时代的文学气象，打造广东、湾区乃至全国作家的精神家园。

花城文学院欢迎所有文学热爱者在这里倾听文学的声音，共同见证珠江潮起、文学绽放。

花城文学院：从春天，再出发。